



东港新城夜景

东港街道 奋力谱写现代化东港新篇章 勇当先行者

□记者 徐丽佳
通讯员 胡忠雯 沈碧红

搭台赋能，助企转型升级；精细治理，厚植民生福祉；政策扶持，激活共富“引擎”……过去一年，东港街道坚决贯彻落实区委、区政府各项决策部署，立足自身特色，发挥产业优势，擘画了一幅百姓富足、产业兴旺、生态宜居的现代化滨海新城新图景，在奋力谱写现代化新普陀绚丽篇章中展现东港担当。

厚植营商沃土 让企业发展更具竞争力

在浙江炜驰机械集团股份有限公司，生产车间内没有操作人员，只有“机械手”在快速挥舞，物料输送井然有序、行云流水。而在以前，这项工作主要依靠人工来完成。自2016年开始，该公司逐步推进机器代替人工的数字化进程。

“相比于人工来说，机器人在安全性和规范性上有了很大提升。”浙江炜驰机械集团股份有限公司工作人员告诉记者，数字化改造完成后，该企业产品不合格率下降约60%，工人数量减少约40%，综合成本下降约30%，生产效率提高约15%以上，有效实现“提质、增效、降本”的目的。

“在推进数字化改造的过程中，街道对我们十分关注，主动上门送政策、问需求，做好精准服务，落实优惠政策，帮助我们解决过程中的难点、堵点、痛点问题，让我们能够顺利推进数字化改造。”浙江炜驰机械集团股份有限公司工作人员说。

数字技术创新实现产能提升的场景也同样发生在街道范围内的其他企业。去年，东港街道按照数字产业化、产业数字化目标要求，多点发力，加快产业发展提质升级，大力推动辖区数字经济高质量发展。期间，街道大力支持企业创新发展，进行设备改造，增加产业数字化布局，同时帮助企业根

据实际情况制定数字化改造方案，培育和扶持数字经济“幼苗”。目前，街道辖内24家规模以上工业企业达到数字化1.0以上水平。

一直以来，东港街道从企业实际需求出发，持续优化营商环境，以务实的“硬措施”打造最优的“软环境”，助力企业爬坡过坎、蓄势发展，推动企业发展实现新突破、打开新局面。街道充分发挥每个班子成员力量，明确主要领导负总责、分管领导具体抓，积极向上对接，攻坚克难完成重点项目落地前期工作，成功招引新能源汽车集合店项目落地并开工建设，完成塘头、城西区块用地

政策处理工作，为项目落地腾挪充裕空间。

守牢安全生产底线，树立安全稳定是企业最大效益、是经济发展最基础环节的理念。结合“护航亚运”要求，纵深推进安全生产隐患大排查大整治。以“如履薄冰”的危机感，重点加大辖区内船舶企业、危化品经营点、工矿企业、“园中园”“厂中厂”和电气焊作业企业整治力度，推动安全生产治理模式向事前预防转变。结合“走村入社进户”行动，紧盯利益群体，强化信息收集，避免群体涉稳事件，为项目顺利落地、开工提供稳定环境。

提升城市能级 让群众生活更具品质

近日，浙江省第四批未来社区名单公布，东港街道中昌、文康社区获评引领型未来社区。去年以来，东港街道全力推动中昌、文康社区未来社区建设工作，重点围绕“一老一小”特殊需求，积极对接卫健、民政等相关部门，落实整体规划、资源配置、场景打造等工作，新设“莲洋-文康卫生服务站”“文康社区养老服务中心”“中昌社区养老服务中心”等便民场所及设施6处，引进第三方机构打造助老助幼近邻15分钟生活圈。同时，未来社区依托数字化服务平台，提供一键报事报修、社区积分体系、线上社群活动、线上一键反馈等便民服务，搭建起特色创新、文化丰富、系统完备、服务完善、可操作性良好的多维数字化服务场景。

“未来社区”的建设让群众日常生活更便利、办事更高效，三方协同共治机制则让群众需求解决更精准、更快速。去年以来，东港街道坚持党建引领，探索建立社区、业委会、物业三方

协同共治机制，通过试点先行、压茬推进、因地制宜纾困解难，探索小区治理新路径。

去年，在社区、业委会、物业的共同努力下，和润花园28户住户的房屋漏水问题得到顺利解决，让居民连连点赞。期间，社区党总支多次牵头召开协调会，召集居民代表、物业、业委会共同商议解决办法。社区党总支积极协调沟通，业委会实时跟进监督，物业随时收集居民反馈信息，第三方公司落实具体

修补工作。通过三方协同，问题不出“小区”就能得到有效解决。

创新三方协同共治机制，搭建“居民会客厅”“楼道议事角”平台，推进非警务分流、走村入社进户、逢一进格、网格夜访……在基层治理过程中，东港街道不断创新工作方法，提升治理效能，最大限度回应群众关切，全年累计解决群众关心关注问题1000余件，调解矛盾纠纷750余起，群众满意度持续上升。

深入惠民共富 让乡村发展更具质感

“这里开发了，环境好了，游客多了，我就想到回来开民宿。现在生意还挺好的。”葫芦岛村民张亚银去年3月回到葫芦岛装修了自己的民宿，并在1楼经营起了面店。眼见着老家又慢慢兴旺起来，她很是欣喜。

新客轮、新码头、新道路……如今走在葫芦岛上，随处可见崭新的变化：村居依山而建，墙上的禅意彩绘别具特色，为这座质朴的小岛增添了几分诗意。沿着村道蜿蜒而上，新建的特色风情街、葫芦广场、景观平台为村民和游客提供了休闲好去处。原本闲置的农房经过提升改造，成为了书吧茶室、清廉小屋、船模店、手作店等。

近年来，东港街道深入推进“小岛你好”海岛共富行动，不断完善葫芦岛基础设施，补齐岛上民生短板，将海岛共富场景一一实现。据东港街道相关负责人介绍，去年以来，街道围绕村庄基础设施建设，打造了葫芦村特色风情街、葫芦广场、景观平台，完成了第二批、第三批沿海房屋建筑外立面改造、新码头候船大厅的建造及风雨廊道的改造等。同时，葫芦岛托老所改



美丽岛居图

造工程于去年3月动工，改造内容包括外立面、屋顶、室内装修等，改造后设施更加完善，整体环境大幅提升，为岛上老年人提供更舒适的养老环境。

在街道的其他各村，基础设施同样日益完善，文化建设日益丰富。“去

年，我们对多座文化礼堂进行了提升改造，并结合各村文化特色底蕴打造精品文化礼堂。”东港街道相关负责人介绍，去年，街道完成了葫芦“海岛共富”文化礼堂提升改造以及南岙、陈家后文化礼堂改造提升规划设计工作，

并在塘头“山海茶韵”精品文化礼堂设立文化长廊、文化礼堂、农家书屋、佛茶文化展示馆等特色区域，呈现“一廊一馆一礼堂一书屋”的空间模式。

依托区“礼堂伙伴”品牌，街道还组织辖区内基层文体团队以全民文化艺术节、文化下乡、文化走亲等形式开展“礼堂伙伴”共建活动，全年累计开展活动100余场。同时紧抓重要节点，联合各单位及各民间组织开展党的二十大精神专题理论学习、迎亚运主题文艺演出、安全及防诈骗知识培训等活动，丰富礼堂活动内容，为全区渔农村文化礼堂发展树立示范榜样。

此外，东港街道还深入实施“千万工程”，全域推进渔农村环境卫生整治提升、“迎亚运”三大提升行动及城乡环境综合整治，完成了东西快速路城北区域森林抚育工程，成功承办全市渔农村环境全域整治提升现场推进会，先后获评第一批浙江省城镇“污水零直排区”建设星级镇（街道）、省级新时代富春山居图样板区和市“水美乡镇”。